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A. L’accord des adjectifs qualificatifs.

Introduction.

L'accord des adjectifs et des participes passés en francais est un sujet complexe qui
souléve de nombreuses questions pour les apprenants et les locuteurs natifs de la langue. Ces
accords sont des mécanismes grammaticaux essentiels, permettant de garantir la cohérence du

discours et de renforcer la précision des informations.

Cependant, malgré la régle générale qui veut que I'adjectif et le participe passé
s'accordent en genre et en nombre avec le nom auquel ils se rapportent, plusieurs exceptions,

nuances et difficultés surviennent dans des contextes particuliers.
I. Les régles générales de I'accord des adjectifs et des participes passés
1. L'accord des adjectifs : régles de base

Les adjectifs en francais s'accordent en genre et en nombre avec le nom qu'ils
qualifient. Par exemple, dans I'expression "des femmes intelligentes"”, I'adjectif
"intelligentes" s'accorde en genre féminin et en nombre pluriel avec "femmes". Cela
peut paraitre simple, mais l'accord des adjectifs pose parfois des probléemes de

compréhension, notamment avec les adjectifs de couleur ou les adjectifs composés.
a-Les adjectifs de couleur :

Selon les régles, I'adjectif de couleur s'accorde généralement en genre et en nombre. Par
exemple, "des robes rouges" ou "des pantalons verts". Cependant, certains adjectifs de couleur

qui sont déja des noms ne s'accordent pas, comme ce qui suit (selon



https://vitrinelinguistique.oqlf.gouv.qc.ca/22766/la-grammaire/ladjectif/accord-de-
ladjectif/adjectifs-de-couleur/listes-dadjectifs-de-couleur).

Abricot
absinthe
. acajou

. acier

1.

2.
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4

5. aigue-marine
6. albatre

7. amande
8. amarante
9. ambre

10. améthyste
11. anthracite
12. ardoise
13. argent
14. argile
15. atoca
16. aubergine
17. auburn
18. aurore
19. avocat
20. azur

21. banane
22. bistre
23. bleu marine
24. bordeaux
25. bourgogne
26. brique
27. bronze
28. caca d’oie
29. cacao
30. cachou
31. café



32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41.
42.
43.
44,
45.
46.
47.
48.
49.
50.
51.
52.
53.
54.
55.
56.
57.
58.

café au lait
canari
cannelle
caramel
carmin
carotte
cerise
chair
chamois
champagne
chocolat
citron
cognac
coquelicot
corail
creme
cuivre
ébéne
émeraude
étain
fraise
framboise
fuchsia
grenat
groseille
indigo

ivoire

59. jade
60. jonquille

61.
62.
63.
64.
65.

kaki
lavande
lie-de-vin
lilas

magenta



66. mais

67. marine
68. marron
69. melon
70. miel

71. moutarde
72. muscade
73. noisette
74. noyer
75. ocre

76. olive
77.0r

78. orange
79. paille
80. paprika
81. pastel
82. péche
83. pervenche
84. pistache
85. porto

86. primevére
87. prune
88. rouille
89. rubis

90. sable

91. safran
92. sarcelle
93. saumon
94. tabac

95. tangerine
96. taupe

97. turquoise

b-Accord des adjectifs de couleur de forme composée



Lorsqu’un adjectif de couleur est formé de plusieurs mots, tous les ¢léments qui le
composent sont invariables et ils sont parfois liés par un trait d’union.
-Adjectif
Adjectif de couleur + adjectif de couleur
Lorsqu’un adjectif de couleur est modifi¢ par un autre adjectif de couleur, les deux éléments

sont invariables et ils sont habituellement liés par un trait d’union.

e Il ades yeux gris-vert.

o Cette cravate bleu-vert jure avec sa chemise.

-Adjectif de couleur + nom
Dans le cas ou un adjectif de couleur est modifié¢ par un nom, I’adjectif de couleur composé

qui en résulte reste invariable, et aucun trait d’union ne lie les deux mots.

o Il utilisera une peinture vert pomme pour repeindre les murs de son salon.

e Ses joues sont devenues rouge tomate.

-Adjectif de couleur + adjectif qui en nuance la couleur
Dans le cas ou un adjectif de couleur est modifié par un adjectif qui en nuance la couleur, les
deux éléments sont invariables et aucun trait d’union ne les relie. On considére alors qu’il y a

ellipse de d 'un devant 1’adjectif : des draps bleu pale = des draps [d 'un] bleu péle.

o Elle recherche des tissus gris bleuatre.

e Le vendeur m’a conseillé des serviettes jaune dore.

-Nom composé correspondant a une couleur
On peut également employer un nom composé pour évoquer la couleur d’une chose. Dans ce
cas, tous les mots de I’expression évoquant la couleur sont invariables, et les éléments sont

parfois liés par un trait d union.

e Les cheveux poivre et sel lui vont tres bien.

« Elle a choisi une tapisserie café au lait. (ou : café-au-lait).

B. L’accord des participes passés.

2. L'accord des participes passés : régles de base



Le participe passé, utilisé avec l'auxiliaire avoir ou étre, s'accorde selon des
critéres distincts. Avec l'auxiliaire étre, le participe passé s'accorde en genre et en
nombre avec le sujet de I'énoncé, par exemple, dans "Elle est partie", "partie” est au

féminin singulier pour s'accorder avec "Elle".

En revanche, avec l'auxiliaire avoir, le participe passé s'accorde en genre et en
nombre uniquement si le complément d'objet direct (COD) précede le verbe, comme dans

"Les lettres que j'ai envoyees".

-Exemple:
-Elle a vu les films qu’elle a aimés. (accord du participe passé "aimés" avec le COD

"films" qui précéde le verbe "a aimé").

ATTENTION : Le participe passé du verbe pronominal s’accorde avec le COD a condition
que ce COD le précede

Exemple :

-1ls se sont donné les cadeaux qu’ils se sont achetées a Mila. (Le participe passé « donné » ne
s’accorde pas, puisque le COD est placé apres le verbe. Tandis que, Le participe passé
« achetées » recoit le genre et le nombre du COD qui le précéde : le pronom « qu’ », ayant

pour antécédent cadeaux).
Conclusion

L'accord des adjectifs et des participes passés en francais repose principalement sur des regles
grammaticales strictes concernant le genre et le nombre. Toutefois, ces accords sont
également influencés par le contexte et le sens de I'énoncé. Les exceptions, qu'elles
concernent des adjectifs de couleur, des verbes pronominaux ou des situations particuliéres
d’accord avec I’auxiliaire "avoir", montrent que la grammaire frangaise n'est pas une science
exacte. L’accord en francais est un mécanisme subtil, qui combine a la fois des regles

grammaticales et des facteurs pragmatiques et semantiques.

En conclusion, bien que la maitrise de I'accord des adjectifs et des participes passés reléve

avant tout de la grammaire, il est indispensable de prendre en compte les nuances de sens et



les exceptions qui surviennent dans les usages courants de la langue. Une bonne

comprehension de ces phénoménes permet de rendre I'énonciation plus fluide et plus précise.

Bibliographie.

1. Benveniste, E. (1966). Problémes de linguistique générale. Gallimard.

2. Grevisse, M. (2008). Le Bon Usage. De Boeck.

3. Fuchs, D. (2005). Grammaire du frangais moderne. Nathan.

4. Riegel, M., Pellat, J.-C., & Rioul, R. (2009). Grammaire méthodique du francais.

PUF.



Centre universitaire : Abd El Hafidh Boussouf. Mila.
Docteure : Benchennouf. H
Module : Compreéhension et expression écrite.

Niveau : Premiére année licence.
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Exercice 1 :
-Complete les phrases suivantes en accordant correctement I'adjectif de couleur.

Elle porte une robe (bleu)

Nous avons vu des oiseaux (gris)

IIs ont une voiture (noir)

Elle a acheté des fleurs (jaune)

S A

Mon ami a une chemise (vert)

Exercice 2 :
Lis les phrases suivantes et trouve I'erreur d'accord des adjectifs de couleur. Corrige-les.

J'ai acheté des pantalons bleus et vert.

Elle a une jupe rouge et des chaussures vertes.
IIs ont des sacs noirs et blancs.

Il porte une veste orange et des gants oranges.

o > w0 N

Nous avons vu des papillons bleu et jaune.
Exercice 3 :
-Compléte les phrases avec les adjectifs de couleur composés correctement accordés.

Il a une robe (bleu clair)

Elle porte des chaussures (gris foncé)

Les fleurs sont (jaune vif)

Mon pantalon est (vert pomme)

a & w0 N e

Ces rideaux sont (rouge bordeaux)




Exercice 4 :
-Compléte les phrases avec les adjectifs de couleur composes correctement accordés.

Il a une robe (bleu clair)

Elle porte des chaussures (gris fonce)

Les fleurs sont (jaune vif)

Mon pantalon est (vert pomme)

o r w0 N E

Ces rideaux sont (rouge bordeaux)

Exercice 5 :

-Indique l'auxiliaire approprié (étre ou avoir) et accorde le participe passé correctement.

1. Elle ___ (arriver) en avance.

2. lls___ (finir) leur travail.

3. Nous___ (partir) en vacances.

4. Vous ____ (voir) ce film ?

5. Elles___ (prendre) des photos pendant le voyage.
Exercice 6 :

-Compléte les phrases en accordant le participe passé.

1. Voici les livres que j'ai (acheter)

2. C'est la maison ou nous avons (vivre)

3. Les enfants que j'ai (voir) hier étaient tres gentils.

4. Les taches que nous avons (accomplir) sont importantes.
5.

Les pommes qu'elles ont (cueillir) sont délicieuses.




